

Отзыв
на автореферат диссертации Пантелеимоновой Людмилы Васильевны на тему «Чувашия в системе административно-территориального деления и экономического районирования РСФСР (1920–1930-е гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история

Сохраняющаяся в целом со времен 1920–1930-х годов структура административно-территориального деления Чувашской Республики представляет собой актуальную проблему, поскольку оказывает непосредственное влияние на социально-экономическое развитие региона. Значимость участия Чувашской автономии в процессе территориального деления РСФСР на экономические районы обусловлена опытом успешной мобилизации хозяйственного потенциала. Ускоренная индустриализация, коллективизация сельского хозяйства, развитие инфраструктуры и подготовка квалифицированных кадров позволили Чувашии эффективно справиться с историческими трудностями. Многие исследователи уделяют внимание изучению российского федерализма периода 1920–1930-х годов, в частности, процессу формирования и внедрения экономических районов. В то же время участие Чувашской Республики в системе экономического районирования в историографии проблемы остается малоизученным. В связи с этим возрастает актуальность исследований, посвященных данным вопросам в процессе автономизации страны Советов.

В автореферате на основе текста диссертации Л.В. Пантелеимоновой четко определены объект, предмет, цель и задачи диссертационной работы. Ее методологическая база полностью соответствует историческому исследованию. Автореферат диссертации имеет логичную, вполне обоснованную структуру.

Соискатель опирается на широкий круг исторических источников, включая опубликованные материалы и значительный объем архивных документов, многие из которых впервые вводятся в научный оборот. Это позволило автору углубить содержательную часть диссертации, подкрепить аналитические выводы фактическими данными и сформировать целостное представление о событиях в Чувашии в контексте административно-территориального деления и экономического районирования РСФСР в 1920–1930-е годы.

Диссидентом предпринята систематизация различных научных подходов и точек зрения на проблему, дана оценка ключевым вопросам, связанным с национально-государственным строительством, а также особенностям административно-территориального устройства и экономического районирования как в РСФСР в целом, так и в Чувашской автономии в частности. В ходе исследования Л.В. Пантелеимоновой выявлены политические и социально-экономические факторы, повлиявшие на изменения в системе административно-территориального деления страны и национально-территориального региона. Особое внимание уделено изучению основных направлений и проблем экономической и культурной

политики автономии, демографическим вопросам. Представлен сравнительный анализ преимуществ и недостатков губернского и национально-территориального деления. Определены тенденции и последствия укрупнения и объединения административно-территориальных единиц. Исследование также выявляет особенности взаимодействия органов власти автономного образования с аппаратом краевого и центрального управления в процессе интеграции первого в состав краевой системы власти.

Представленные к защите положения не вызывают замечаний.

На основании вышеизложенного, считаем, что диссертационное исследование Пантелеймоновой Людмилы Васильевны на тему «Чувашия в системе административно-территориального деления и экономического районирования РСФСР (1920–1930-е гг.)» отвечает критериям, предъявляемым ВАК при Минобрнауки России к кандидатским диссертациям, и «Положению о присуждении учёных степеней». Автореферат отражает содержание диссертации. Диссертационное исследование Л.В. Пантелеймоновой соответствует специальности 5.6.1. Отечественная история, а ее автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата исторических наук.

Доктор исторических наук, кандидат юридических наук,
доцент, профессор кафедры теории и истории государства и права
ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный университет»

Валерий Васильевич Романов

Автор отзыва: доктор исторических наук, кандидат юридических наук, профессор, доцент Романов Валерий Васильевич

Место работы: федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Ульяновский государственный университет»

Должность: профессор кафедры теории и истории государства и права

Почтовый адрес: 432017, Ульяновская область, город Ульяновск, улица Льва Толстого, дом 42

Тел.: +7 (8422) 41-40-38

E-mail: [www@bk.ru](mailto:wwr@bk.ru)

10.04.2025

УЛЬЯНОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ

